

УДК 343.9

**РЕАЛИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ  
ПРОГРАММЫ КУРСОВ «ШКОЛА КРИМИНАЛИСТА»  
В СИСТЕМЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ**

**С. Л. Шараев, А. В. Слепцов**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова,  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

**Аннотация.** В данной статье рассматривается значимость получения дополнительного образования с помощью образовательной программы курсов «Школа криминалиста» на базе университета МГУ имени А.А. Кулешова.

**Summary.** This article considers the importance of obtaining additional education using the educational program of the courses “School of Criminalist” on the basis of the University of Mogilev State University named after A.A. Kuleshov.

Повышение эффективности и качества расследования преступлений в значительной степени обусловлено использованием современных достижений криминалистической науки. Криминалистика осуществляет интеграцию в сферу судопроизводства естественнонаучных, технических и гуманитарных знаний.

Безусловно, криминалистика занимает одно из главных мест среди наук, составляющих теоретическую основу раскрытия и расследования преступлений, однако в теории существуют различные подходы относительно определения данного направления науки.

Для более углубленного, системного анализа целей и задач функционирования программы курсов «школа криминалиста» в системе дополнительного образования необходимо более подробно рассмотреть теоретическое определение науки криминалистики.

Так, в доктрине принято считать, что наиболее удачное определение науки криминалистики в современный период было предложено Р. С. Белкиным. Криминалистика – наука о закономерностях механизма преступления, возникновения информации о преступлении и его участниках, а также о закономерностях собирания, исследования, оценки и использования доказательств и основанных на познаниях этих закономерностей средствах и методах судебного исследования и предотвращения преступлений [1, с. 59].

Следует отметить, что данное определение не является единственным и бесспорным. Так, по мнению В. Е. Корноухова, криминалистика – это наука, изучающая преступную деятельность и деятельность следователя (родовой объект) с целью познания закономерностей процессов отражения, познания и разработки на этой основе методов практической деятельности: стратегии и методик по расследованию преступлений, тактических приемов и их комбинаций по производству отдельных следственных действий; технико-криминалистических средств и технических приемов по обнаружению и фиксации следов преступления и экспертных методик по исследованию вещественных доказательств [2, с. 15].

Другой автор В. А. Образцов считает, что криминалистика – это наука о технологиях и средствах практического следоведения (поисково-познавательной деятельности в уголовном судопроизводстве) [3, с. 5].

На наш взгляд, необходимо согласиться с мнением авторитетных ученых-криминалистов, которые называют определение, данное Р. С. Белкиным, наиболее удачным.

С целью изучения и повышения навыков студентов, Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова предоставляет дополнительную образовательную программу курсов «Школа криминалиста» в качестве дополнительного образования, по результатам которой студенты могут получить дополнительные знания в данной области.

Основной целью данных курсов является донесение до студентов теоретических аспектов предмета криминалистики и тенденций ее постоянного развития в настоящее время, также расширение знаний студентов в данной области путем использования таких теоретических знаний на практике. Именно такими практическими навыками, как использование специальных средств, а также знаний для решения в последующем возникших задач, связанных с обнаружением, фиксацией и изъятием следов преступления в ходе проведения расследования, его раскрытии и предупреждении будут обладать студенты образовательной программы курсов «Школа криминалиста» в последующем.

Они смогут использовать свои практические умения при решении идентификационных и диагностических задач, поставленных перед ними, также грамотно применять их при производстве необходимых следственных действий.

Таким образом, в процессе посещения курсов «Школа криминалиста» у студентов эффективно развиваются умения, связанные с обнаружением, фиксацией и изъятием следов в ходе расследования, раскрытия и предупреждения преступлений. При этом особое внимание уделяется развитию теоретической подготовки и практических навыков студентов: понимание, внимание, мышление, творческие способности, профессиональная заинтересованность.

Считаем, что качественное освоение основных знаний и достижений современной криминалистики, тактически грамотное их применение при организации и осуществлении практической деятельности заметно повышают продуктивность и качественный уровень теоретических и практических исследований, тем самым создают необходимые условия и предпосылки для достижения целей уголовного судопроизводства.

### Список литературы

1. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы. Общая и частная теории / Р.С. Белкин. – М.: Юрид. лит., 1987. – 272 с.
2. Курс криминалистики. Том 1 / отв. ред. проф. В. Е. Корноухов. – Красноярск: Кн. изд-во, 1996. – 448 с.
3. Криминалистика / под ред. д-ра юрид. наук, проф. В.А. Образцова. – М.: Юристъ, 1997. – 744 с.